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ІНТЕГРАЛЬНИЙ ПОКАЗНИК «ІННОВАцІЙНІСТЬ» – 
ЧИННИК ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ

УДК 159.9:37.07:005.95]:001.895

3. НАУКОВІ СЕМІНАРИ-ПРАКТИКУМИ

•  Інтегральний показник «інноваційність» пер-
соналу освітніх організацій.

• Організація і проведення експертизи. Алгоритм 
проведення, обробки та інтерпретації результатів до-
слідження «інноваційності»:

	– процедура проведення оцінювання «інновацій-
ності» та оформлення індивідуальних протоколів до-
слідження;

	– опис діагностичного інструментарію визна-
чення «інноваційності» персоналу освітніх організа-
цій, опис методики «Експрес-діагностика інтеграль-
ного показника «Інноваційність» (В. П. Чудакова);

	– оформлення загального (загальногрупового) 
протоколу дослідження оцінювання інноваційності 
персоналу освітньої організації;

	– обробка, інтерпретація і оформлення резуль-
татів оцінки інноваційності;

	– визначення стану рівня «інноваційності» (по-
зитивний, нульовий рівень, негативний);

	– визначення тенденції (направленості) «іннова-
ційності» (емоційно-практична, теоретично-інте-
лектуальна);

	– подання профілю оцінки стану рівня «іннова-
ційності» персоналу освітньої організації;

В публикации представлена комплексная система научно-методического обеспечения формирования 
психологической готовности педагогов к инновационной деятельности: психолого-организационная 
технология и ее модели экспертизы организационно-инновационной среды и психологической готовности к 
инновационной деятельности; описан пошаговый алгоритм проведения исследования уровня и тенденции 
«инновационности», приведены примеры оформления экспериментальной документации; впервые автором 
представлена экспресс-диагностика интегрального показателя «инновационность».

Ключевые слова: инновационность, инновационная деятельность, комплексная система научно-
методического обеспечения, психолого-организационная технология, экспертиза и коррекция организационно-
инновационной среды, психологическая готовность педагогов к инновационной деятельности, интегральной 
показатель «инновационности».

The publication presents a comprehensive system of scientific and methodological support of the formation of the 
psychological readiness of teachers to innovate: psychology, organizational technology and its model of organizational 
expertise and innovation environment and psychological readiness for innovation, is described step by step algorithm 
of the study level and trend of «innovation», are examples of Experimental design documentation submitted by the 
author for the first time rapid diagnosis of the integral index of «innovation».
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	– подання профілю оцінки тенденції (направленос-
ті) «інноваційності» персоналу освітньої організації.

Продовжуємо висвітлення досвіду впровадження 
у практику роботи освітніх організацій різних типів 
моделей і технологію формування готовності персо-
налу освітніх організацій до інноваційної діяльності. 
У попередніх випусках журналу «Освіта і розвиток 
обдарованої особистості» подано:

1) у № 3−4 2012 р. − загальна характеристика на-
уково-методичного забезпечення психолого-організа-
ційної технології формування готовності персоналу 
освітніх організацій до інноваційної діяльності [14];

2) у № 5; 6; 7 2012 р. − описаний покроковий 
алгоритм дослідження експертизи рівня розвитку 
педагогічного колективу та його вплив на організа-
ційно-інноваційне середовище освітньої організації; 
описано структуру, особливості та критерії оціню-
вання соціально-психологічних характеристик рівня 
розвитку колективу та його інтегральні і первинні ха-
рактеристики: ціннісно-орієнтаційна зрілість колек-
тиву (А) – рівень орієнтованості колективу на поточні 
досягнення (а1), на розвиток способів діяльності (а2), 
на саморозвиток членів педагогічного колективу (а3); 
організованість колективу (Б) – рівень відповідаль-
ності (б1); спрацьованості (б2), залучення членів педа-
гогічного колективу в управління (б3); згуртованість 
(об’єднаність) колективу (В) − рівень єдності (спіль-
ності) орієнтацій (в1); сумісності членів педагогічного 
колективу (в2); потенційної стабільності (в3) [15];

3) у № 1 (8) 2013 р. − загальна характеристика 
експертизи організаційно-інноваційного середовища 
освітньої організації; описано алгоритм проведення 
та інтерпретація результатів експертизи за методикою 
«Оцінювання характеристик колективу» [16];

4)  у № 2 (9) 2013 р. − описано алгоритм проведен-
ня та інтерпретація результатів експертизи організа-
ційно-інноваційного середовища за методикою «Оці-
нювання мотиваційного середовища» [17];

5)  у № 3 (10) 2013 р. − описаний алгоритм про-
ведення та інтерпретація результатів експертизи ор-
ганізаційно-інноваційного середовища, за методикою 
«Оцінювання функції керівництва» [18];

6) у № 4 (11) 2013 р. − програма спецкурсу (се-
мінару–тренінгу) «Управлінська компетентність ке-
рівника з формування готовності педагогів до інно-
ваційної діяльності в умовах освітнього середовища 
профільної школи» [11; 19];

7) у № 6 (13) 2013 р. − подано узагальнені резуль-
тати експертизи організаційно-інноваційного серед-
овища освітньої організації (діагностичного етапу) 
запропоновано опис і приклади оформлення експерт-
ної документації для ефективного проведення корек-
ційного етапу дослідження [20]. 

8) у № 7 (1) 2013р. - подано загальний дизайн мо-
делей і технології формування психологічної готов-
ності персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності, та розробки науково-методичного забез-
печення її впровадження в практику роботи освітніх 
організацій різних типів; розкрито і ретельно описано 

методи і етапи організації проведення дослідження, 
інтерпретацію обробки результатів емпіричних даних 
і алгоритм впровадження «1.2. Корекційної моделі 
створення сприятливого організаційно-інноваційного 
середовища освітньої організації» [21]. 

У цій публікації мова йдеться про інтегральний 
показник «інноваційності», що є складовою «Психо-
лого-організаційної технології формування готовності 
персоналу освітніх організацій до інноваційної діяль-
ності» («Технологія») (див. рис. 1), що детально опи-
сана у попередніх випусках журналу «Освіта і розви-
ток обдарованої особистості» [14]. Детально подано:

• алгоритм організації, проведення, обробки, ін-
терпретації результатів емпіричних даних досліджен-
ня «інноваційності» персоналу освітніх організацій, 
як показника формування готовності до інноваційної 
діяльності, та чинника формування конкурентоздат-
ності особистості в швидкозмінних умовах;

• вперше опубліковано діагностичний інстру-
ментарій для оцінювання «інноваційності» – автор-
ська методика «Експрес діагностика інтегрального 
показника «інноваційність» (В. П. Чудакової);

• наведено приклади оформлення експеримен-
тальної документації − протоколи індивідуальних 
показників і профіль оцінки (граф-схеми) рівня ін-
новаційності (позитивна, нульовий рівень, негатив-
на) та тенденції інноваційності (направленості): 
(емоційна-практична та теоретико-інтелектуальна 
тенденція) за результатами факторного аналізу.

Результати дослідження «інноваційності» надали 
можливість визначити інноваційний потенціал пер-
соналу освітніх організацій і з’ясувати кого з них, в 
першу чергу, слід залучати до інноваційної діяльності 
для досягнення найкращих результатів.

Постановка проблеми
Інтеграція України у світовий простір потребує 

постійного вдосконалення національної системи за-
гальної середньої освіти, пошуку ефективних шляхів 
підвищення якості освітніх послуг та розроблення 
інновацій. В Україні слід забезпечувати прискорений 
інноваційний розвиток освіти, а також створювати 
умови для розвитку, самоствердження та реалізації 
особистості впродовж життя. Питання форсування за-
провадження освітніх інновацій залишається актуаль-
ним для України і в нас час. Як зазначав В. Г. Кремень: 
«лише сформувавши інноваційну особистість, здатну 
до творення змін і сприйняття змінності, ми зможемо 
стати конкурентоспроможною нацією. Тому, що змін-
ність, трансформація перестає бути винятком, а стає 
правилом, сутнісною ознакою функціонування сус-
пільства і кожного його члена, зокрема. Змінність стає 
правилом для кожного в ХХІ столітті. Змінність, дина-
мізм, як сутнісні ознаки способу життя людини стають 
закономірністю. І українське суспільство, в цілому, а 
освіта, зокрема, мають підготувати людину до життя в 
нових умовах, сформувати людину інноваційну» [10]. 

В свою чергу, «новаторство», «інноваційність», 
готовність до інноваційної діяльності є чинником 
конкурентоздатної особистості в швидкозмінних 
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умовах [5]. В Україні відбуваються кардинальні змі-
ни в усіх галузях життя суспільства, держава пере-
ходить до моделі інноваційного розвитку [2]. Розбу-
дова української держави на засадах демократизації 
та гуманізації пов’язана зі зміною базових підходів, 
умов та пріоритетів не тільки в політичній, суспіль-
ній, економічній сферах, вона об’єктивно зумовлює 
необхідність значного підвищення спроможності до 
інновацій у сфері освіти на всіх її рівнях – від управ-
лінських ланок до виконавчих.

Для розв’язання проблем, що заважають інноваці-
ям на рівні управління освітніми організаціями, при-
діляється значна увага науковців, практиків, політиків: 
Л. М. Ващенко, А. С. Галчевський, Л. І. Даниленко,  
В. В. Ільїн, Л. М. Карамушка, А. К. Кінах, Н. І. Клокар,  
В. Г. Кремень, В . С. Лазарев, С. Д. Максименко,  
В. П. Поташник, В. П. Семиноженко та ін.).

Сконцентрованість на проблемах управління не дає 
змогу розпізнати більш складну і вагомішу проблему 
здійснення педагогічних інновацій – психологічну, ор-
ганізаційну й методичну готовність персоналу освітніх 
організацій до інноваційної діяльності. Будь-які ново-
введення, ініційовані на рівні керівництва, приречені 
на неефективність, якщо виконавчий рівень (персонал 
освітніх організацій) не сприймає педагогічні нововве-
дення, як значущі, корисні й необхідні. 

На наш погляд, психологічні чинники є останнім 
і більш складним бар’єром до здійснення інновацій, 
тому вони потребують детального дослідження та вра-
хування у процесах управління освітніми інноваційни-
ми проектами. Нові педагогічні розробки потенційно 
здатні істотно підвищити якість освітнього процесу, 
але часто після ознайомлення з сутністю нової педа-
гогічної методики, педагоги не користуються нею або 
повертаються до старих форм і методів навчально-ви-
ховного процесу після зіткнення з труднощами впровад- 
ження нових методів. Серед них складність для персо-
налу освітніх організацій, який багато років працював 
за типовою системою, є необхідність у зміні не тільки 
форм діяльності, але й особистості – системи ціннос-
тей, стереотипів поведінки, системи відносин тощо. 

Для розв’язання соціально значущої проблеми 
формування психологічної готовності персоналу ор-
ганізацій до інноваційної діяльності, її науково-мето-
дичного забезпечення, на наш погляд, необхідно ви-
вчення і визначення системи відповідних ключових 
чинників і психологічних компонентів та структури 
їх взаємозв’язків, особистісних детермінант та умов, 
що сприяють або заважають інноваційній діяльності 
персоналу освітніх організацій. У такому аспекті про-
блема не достатньо досліджувалась. 

Досягнення максимуму психологічної готов-
ності персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності – це стан особистості, за якого ключові 
внутрішні детермінанти ефективності інноваційної 
діяльності досягли значного рівня, що містить руйна-
цію інноваційної діяльності. Визначення таких ком-
понентів, оцінка необхідних їх рівнів, одна з головних 
проблем дослідження. Психологічна готовність до 

інноваційної діяльності суб’єктивно сприймається, 
як легкість здійснення педагогічного процесу та ін-
ших супутніх інноваційних дій. Неготовність до ін-
новаційної діяльності – у виникненні стану опору, 
незадоволеності, емоційного відхилення діяльності в 
новому стилі та інноваційними засобами. 

Психологічна готовність «накопичується» в ході 
особистих спроб використати нові педагогічні техно-
логії та відображається (суб’єктивно в самооцінках, 
об’єктивно в діях), як зростання впевненості виконан-
ня інноваційних дій. У більш абстрактному розумінні 
психологічна готовність до інновацій є висока ймо-
вірність ефективного здійснення будь-яких педагогіч-
них дій, безвідносно до змісту навчального предмета 
або конкретних завдань виховання і навчання.

Особливо важливим теоретичним аспектом 
розв’язання проблем впровадження інновацій ми вва-
жаємо дослідження психологічної готовності до інно-
ваційної діяльності не тільки на статичному (кореля-
ційно-факторний аналіз детермінант та їх структур), а 
й на динамічному рівні (аналіз психологічних законо-
мірностей адаптації до нових форм діяльності, в ході 
підготовки до здійснення інноваційної діяльності). 

Компоненту психологічної готовності до здій-
снення інновацій «статичного рівня» можна тракту-
вати, як «базовий інноваційний потенціал», а части-
ну психологічної готовності «динамічного рівня», як 
процес «нарощування» наявного інноваційного по-
тенціалу (ймовірності загальної ефективності впро-
вадження нововведення). Важливість вивчення дина-
мічного аспекту психологічної готовності зумовлена 
тим, що особистість – це складна адаптивна система, 
здатна до значної, а інколи й радикальної, свідомої пе-
ребудови внутрішніх компонентів заради здійснення 
практичної діяльності за інноваційними алгоритма-
ми з використанням нових засобів. Процес засвоєння 
інноваційних складових спочатку супроводжується 
створенням особливого психологічного стану здат-
ності до змін, що сприяє автоматизації окремих інно-
ваційних дій і поступовому досягненню майстерності 
їх виконання в ході багаторазового використання.

Введений нами робочий термін «інновацій-
ність» – позначення інтегрального рівня тенденції, 
інтенсивності та активності персоналу освітніх ор-
ганізацій у здійсненні інновацій, що розглядається, 
як окрема риса особистості, потенціал успішності 
нововведень, а на емпіричному рівні, як вектор у 
багатомірному просторі властивостей особистості. 
Використання такого робочого терміну необхідне, 
як проміжний, допоміжний крок між теоретични-
ми та емпіричними складовими дослідження, і зу-
мовлено тим, що більшість теоретичних конструк-
тів, внаслідок їх абстрактності та високого рівня 
узагальненості, неможливо виміряти безпосеред-
ньо. В поточному дослідженні інноваційність ви-
користовується в якості цільового параметра. Інші 
показники розглядаються, як фактори, чинники й 
умови рівня і тенденції інноваційності персоналу 
освітніх організацій. Дослідження має характер 
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пошукового вивчення впливу систем «внутрішніх» 
і «зовнішніх» факторів на цей показник.

Таким чином, інноваційна діяльність – склад-
на системна психолого-педагогічна та організаційна 
проблема, що може бути вивчена засобами і на осно-
ві методології багатомірних системних досліджень, і 
розв’язана на основі комплексної програми спеціаль-
ної психологічної підготовки та організаційно-психо-
логічного супроводу інноваційної діяльності персона-
лу освітніх організацій на рівні окремих організацій.

 Головною методичною проблемою формування 
психологічної готовності персоналу освітніх органі-
зацій до інноваційної діяльності є визначення зміс-
ту, розробка і впровадження психолого-педагогічних 
технологій і методів експертизи, корекції та розвитку 
спеціальних компетентностей, спрямованих на роз-
виток особистості в аспектах необхідних для впро-
вадження [11-21].

Головною організаційною проблемою впрова-
дження новацій є психологічні складності узгодження 
дій і взаємодій керівників, персоналу освітніх органі-
зацій і учнів за новими педагогічними технологіями, 
попередження і усунення конфліктів в ході трансфор-
мації змісту діяльності, систем відношень і стосунків 
всіх рівнів [11-21].

Ключова психологічна проблема – виявлення і 
застосування внутрішніх закономірностей функціо-
нування особистості персоналу освітніх організацій, 
особистісних та професійних рис і особливостей, що 
сприяють або створюють опір засвоєнню ними нових 
форм діяльності з навчання й виховання учнів. [11−21]. 

Таким чином, соціальна значущість та недостатня 
розробка проблеми обумовили визначення нами мети 
публікації, яка полягає: у розробці загального дизай-
ну моделей і технології формування психологічної го-
товності персоналу організацій до інноваційної діяль-
ності, розробки науково-методичного забезпечення її 
впровадження в практику роботи освітніх організацій 
різних типів; визначенні алгоритму дослідження ін-
тегрального показника інноваційності та визначення 
стану рівня і тенденції (спрямованості) інноваційності.

Для розв’язання зазначених проблеми розробле-
но комплексну систему науково-методичного забез-
печення формування готовності персоналу освітніх 
організацій до інноваційної діяльності: підібрано на-
дійний і валідний психолого-педагогічний, діагнос-
тичний інструментарій; розроблено інтерактивні ко-
рекційно-розвивальні методи; експрес діагностику 
«інноваційності» і прогнозування готовності персо-
налу освітніх організацій до інноваційної діяльності; 
впроваджено у практику діяльності закладів різних 
типів психолого-організаційну технологію формуван-
ня готовності персоналу освітніх організацій до інно-
ваційної діяльності («Технологія») [11−21]. 

Для створення та реалізації комплексної системи 
розв’язання проблеми формування готовності персо-
налу організацій до інноваційної діяльності та роз-
робки науково-методичного забезпечення її впрова-
дження у практику роботи освітніх організацій різних 

типів, за основу взято технологічний підхід, основне 
призначення якого полягає у розробці (проектуванні) 
та впровадженні спеціальних гуманітарних (люди-
нознавчих) технологій, різновидом якої є психолого-
організаційна технологія, спрямована на розв’язання 
конкретних проблем в організації, яку запропонувала 
Л. М. Карамушка [3; 9]. Розроблена автором «Техно-
логія» є комплексною системою науково-методич-
ного забезпечення впровадження в освітню практику 
освітніх інновацій, створює можливість надання 
психологічної допомоги психологам, управлінцям 
різних рівнів, менеджерам та персоналу організацій, 
спрямованої на розв’язання певних психологічних і 
організаційних проблем, пов’язаних з інноваційними 
змінами; діяльністю й розвитком організації в цілому, 
так і функціонуванням управлінців, менеджерів і пер-
соналу організації. 

«Технологія» є професійно містким, універсаль-
ним інструментом, що призначається для психологів, 
які мають фундаментальну базову підготовку. Але, з 
економічних причин, не всі освітні організації змогли 
ввести у штат психологів (причому з’ясовано, що, за 
певних причин, не всі психологи готові до роботи з ке-
рівниками і персоналом організацій. [1; 3; 4; 9]. Врахо-
вуючи такі обставини, нами розроблено «Технологію», 
якою можуть скористатись та успішно засвоїти, в 
умовах відповідної спеціальної підготовки і консуль-
тацій (тренінгів-семінарів, коучингів), при допомозі 
та підтримці фахівців, управлінців та спеціалістів по 
роботі з персоналом організацій, менеджери, педагоги, 
методисти, викладачі, консультанти, ті, хто цікавиться 
питаннями організаційного розвитку і особистої ефек-
тивності, а також ті, у діяльності яких зміни і розвиток 
окремих людей і груп відіграють суттєву роль.

Обговорюючи перспективність та можливість 
масової реалізації технології, можна зазначити, що 
вона є придатною для відтворення не тільки автором, 
але й іншими фахівцями, з гарантією досягнення за-
планованих результатів (психологами, а також за спе-
ціальної підготовки у сфері контрольно-оцінної, та 
корекційно-розвивальної діяльності), викладачами, 
методистами, управлінцями, науковцями тощо). Для 
цього можна використати розроблену автором програ-
му семінару-тренінгу «Управлінська компетентність 
керівника з формування готовності персоналу освіт-
ніх організацій до інноваційної діяльності в умовах 
освітнього середовища [11; 13; 20]. Перспективність 
подальшої розробки і можливостей масової реаліза-
ції технології полягає у гарантії досягнення запла-
нованих результатів якісної освіти, професійного і 
морального задоволення від творчого процесу, само-
достатності реалізації особистісного потенціалу в 
освітньому процесі. 

 «Технологія» складається з двох взаємопов’язаних 
і взаємодоповнюючих частин, що відповідають дослі-
дженню внутрішніх і зовнішніх умов впровадження 
інновацій, кожна з яких містить такі основні компонен-
ти: інформаційно-смисловий, діагностично-інтерпре-
таційний, прогностичний, корекційно-розвивальний. 
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Зміст і структура основних складових і компонентів 
моделей і технології (див. рис.1). 

І. Модель експертизи й корекції організаційно-
інноваційного середовища освітніх організацій (зо-
внішні умови): 1.1. Модель експертизи організацій-
но-інноваційного середовища освітніх організацій 
[14−18]; 1.2. Модель створення сприятливого органі-
заційно-інноваційного середовища освітніх організа-
цій [21].

ІІ. Модель експертизи й корекції психологічної го-
товності персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності (внутрішні умови): 2.1. Модель експертизи 
психологічної готовності персоналу освітніх органі-
зацій до інноваційної діяльності [12; 14]; 2.2. Модель 
багаторівневого рефлексивно-інноваційного тренінгу, 
коучингу «Психологічні засоби самовдосконалення і 
розвитку творчого потенціалу особистості» [12; 14].

Модель структури складових технології подано 
на рис.1.

 

• Оцінювання готовності до інноваційної 
діяльності; 

•  Підбір і формування творчої команди для 
здійснення інноваційних освітніх проектів, 
зацікавленої у індивідуальному розвитку, 
самовдосконаленні та у досягнення 
колективних цілей; 

• Розробка, моніторинг результатів 
інноваційних процесів; 

• Формування інноваційної особистості. 

 
 Модель 
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інноваційного 
середовища  
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• Оцінювання стану організаційно-
інноваційного середовища; 

• Створення сприятливого 
психологічного клімату і атмосфери 
творчої активності та 
працездатності членів команди; 

• Створення сприятливих умов для 
здійснення інноваційних процесів. 

Модель експертизи й корекції 
організаційно-інноваційного 
середовища  

Модель експертизи й корекції 
психологічної готовності педагогів 
до інноваційної діяльності 

ПСИХОЛОГО-ОРГАНІЗАЦІЙНА ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ 
ПЕДАГОГІВ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Рис. 1. Модель структури складових «Психолого-організаційної технології 
формування готовності педагогів до інноваційної діяльності»

Технологія містить кілька моделей, розглянемо 
потенційні можливості їх впровадження у практику 
роботи освітніх організацій різних типів:

1. Модель експертизи й корекції організаційно-
інноваційного середовища загальноосвітнього на-
вчального закладу (зовнішні умови):

1.1. Модель експертизи організаційно-іннова-
ційного середовища ЗНЗ, надає можливість:

• визначити загальний рівень розвитку педаго-
гічного колективу, визначити настільки він відрізня-
ється від ідеалу, де знаходиться резерв у досягненні 
кращих результатів;

• виявити соціально-психологічні характеристи-
ки колективу, що визначають ефективність його діяль-
ності та як вони формуються (Ціннісно-орієнтаційну 
зрілість колективу: орієнтованість на досягнення у 
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поточній діяльності, орієнтованість на розвиток ді-
яльності, орієнтованість на саморозвиток; Організо-
ваність колективу: відповідальність, спрацьованість, 
залучення в управління; Згуртованість: єдність  
орієнтацій, сумісність, потенційна стабільність;

• визначити чи якісно реалізується функція ке-
рівництва і якою мірою її виконання потребує вдоско-
налення;

• виявити чинники (сильні та слабкі сторо-
ни), що визначають ефективність діяльності ко-
лективу, а які призупиняють або блокують її;

• зрозуміти за рахунок чого створюється не-
сприятливе середовище, яке з мотиваційних умов 
необхідно змінити перш за все;

• визначити суперечності в експертній оцінці стану 
справ в колективі, представниками адміністрації та вчи-
телями (це вказує на прихований конфлікт між ними).

1.2. Корекційна модель створення сприятли-
вого організаційно-інноваційного середовища за-
гальноосвітнього навчального закладу, що надають 
можливість:

• виробити і визначити конструктивні заходи 
щодо ліквідації недоліків, виявлених на попередньо-
му етапі експертизи;

• провести експертизу альтернативних пропози-
цій конструктивних заходів за результатами «мозко-
вого штурму»;

• визначити першочергові завдання і напрямки  
діяльності педагогічного колективу навчального закла-
ду щодо ліквідації недоліків та створення сприятливого 
організаційно-інноваційного середовища, формування 
соціально-психологічних умов для самовдосконален-
ня, саморозвитку, самоактуалізації кожного члена пе-
дагогічного колективу, що є основою формування го-
товності та здатності до інноваційної діяльності [14].

2. Модель експертизи й корекції психологічної 
готовності педагогів до інноваційної діяльності 
(внутрішні умови):

2.1. Модель експертизи психологічної готовнос-
ті педагогів до інноваційної діяльності.

Впровадження моделі у практику роботи закладів 
освіти надає допомогу керівникам, вчителям, психологам.

Керівник має можливість:
• визначити та оцінити індивідуальні особли-

вості і мотиваційну структуру кожного співробітника, 
з’ясувати на яку віддачу він може очікувати від спів-
робітників за тих умов, створених у закладі освіти;

• зрозуміти, за рахунок чого створюється не-
сприятливе організаційно-інноваційне середовище, які 
з мотиваційних умов необхідно змінити перш за все;

• виявити схильних і психологічно готових до 
інноваційної діяльності співробітників і підібрати  
КОМАНДУ щодо ефективного здійснення інновацій-
них освітніх проектів.

Учитель має можливість:
• самоусвідомити себе, як фахівця, на основі 

самопізнання;
•  визначення власних сильних та слабких сторін, 

ступінь бажання займатися самовдосконаленням, 

формувати готовність до здійснення інноваційної 
діяльності. 

Психолог має можливість:
• вивчити (за визначеним алгоритмом) 

організаційно-інноваційнне середовище закладу 
освіти та сформованість психологічної готовності 
вчителів до інноваційної діяльності;

•  оцінити і визначити їх характерні особливості, 
«мотиваційний профіль», рівень прагнення до 
самоактуалізації, морально-психічний стан;

•  прогнозувати ефективність професіональної 
діяльності членів педагогічного колективу; 

• проводити з ними корекційно-розвивальну 
роботу, з урахуванням індивідуальних особливостей 
кожного з них, в тому числі, за програмою 
рефлексивно-інноваційного тренінгу, подану нижче.

2.2. Модель багаторівневого рефлексивно-ін-
новаційного тренінгу «Психологічні засоби само-
вдосконалення і розвитку творчого потенціалу 
особистості» (РІТ):

• дозволяє за невеликий проміжок часу розв’язати 
завдання інтенсивного формування та розвитку здіб-
ностей, необхідних для реалізації професійного і 
особистісного самовизначення, зосередження зусиль 
дозволяє досягати оптимального розкриття та засто-
сування творчого потенціалу особистості в житті та 
професійній діяльності;

• виступає, як засіб: вивільнення творчого по-
тенціалу, підвищення особистісного і професійного 
зростання, розвитку та корекції різноманітних люд-
ських змін;

• результатом є помітні особистісні та профе-
сійні зміни, що відбуваються у його учасників.

РІТ надає змогу учасникам: 
• розкрити нові можливості, для успішного ін-

новаційного розв’язання багатьох завдань професій-
ної діяльності, ефективного формування особистості 
із застосуванням особистих зусиль та резервів;

• забезпечити пошук людиною мобілізуючих 
факторів для виходу із утруднень, екстремальних і 
проблемних ситуацій [12; 14].

РІТ надає змогу учасникам розкрити нові мож-
ливості для успішного інноваційного розв’язання ба-
гатьох завдань професійної діяльності, ефективного 
формування особистості із застосуванням особистих 
зусиль та резервів; забезпечити пошук людиною мо-
білізуючих факторів для виходу з утруднень, екстре-
мальних і проблемних ситуацій. 

Мета тренінгу – оволодіння певними соціально-
психологічними знаннями, вміннями та навичками у 
сфері спілкування, діяльності, власного розвитку та 
корекції, що дозволяє розв’язати такі завдання:

• розвивати рефлексивні навички та комуніка-
тивну компетентність;

• розвивати вміння адекватно сприймати себе та 
оточуючих, що дає можливість вироблення і коригування 
норми власної поведінки та міжособистісної взаємодії;

• розвивати емоційну стійкість у складних жит-
тєвих ситуаціях та здібності до швидкої адаптації;
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• оволодіти технологією розв’язання міжособис-
тісних протиріч та подолання конфліктних ситуацій;

• розвивати здатність гнучко реагувати на ситуа-
цію, швидко налаштовуватись в різних умовах і групах, 
вийти на новий рівень управління власними станами;

• оволодіти технологією створення адекватної 
самооцінки та впевненості в собі;

• прояснити і розвивати ціннісно-мотиваційну 
сферу особистості, оволодіти технологією створення 
позитивної мотивації, оволодіти технологією ство-
рення нових ефективних способів поведінки в особли- 
во важких ситуаціях (подолання страхів публічних 
виступів, критики; позбавлення від шкідливих зви-
чок, травмуючих спогадів, почуття провини, образи 
та інших комплексів); 

• оволодіти технологією прийняття рішень та 
постановки цілей тощо. 

Детальніше ознайомимося зі змістом і структу-
рою моделей «Технології» [14].

Методика і організація дослідження
Дослідження проводилось з персоналом освітніх 

організацій (управлінці, психолого-педагогічні ка-
дри) загальна кількість учасників 623 особи, на базі 
освітніх організацій різних типів: м. Києва (гімназія  
№ 153), Київської області (школи Броварського райо-
ну), м. Одеси (ЗНЗ №№ 52; 53; 118; НВК «Гімназія  
№ 7»; НВК № 49; Приватна школа «Гармонія»; Шко-
ла-інтернат № 2), м. Херсону (ЗНЗ №№ 12; 54; 41) і  
Херсонської області  (Скадовського та Голопристан-
ського районів), м. Сімферополя (НВК «Школа-колегі-
ум» № 14). Завдяки творчий співпраці, з вищеназвани-
ми керівниками і педагогічними колективами освітніх 
організацій, на різних етапах розробки і впровадження 
«Технології», відпрацьовувались психолого-педагогіч-
ний діагностичний інструментарій, інтерпретаційний 
та корекційно-розвивальний блоки, відшліфовувались 
окремі аспекти і компоненти модулів технології, кож-
на освітня організація зробила свій внесок.

Для розв’язання поставленої мети використовува-
лись такі методи наукового дослідження: аналіз літерату-
ри з проблеми, теоретичний аналіз проблеми; проведен-
ня пілотажного дослідження, психолого-педагогічний 
експеримент, психолого-педагогічні діагностичні ме-
тодики, метод експертних оцінок, методи математич-
ної статистики, метод активного соціально-психологіч-
ного навчання, коучинга. Математична обробка даних  
здійснювалась за допомогою комп’ютерного пакета  
статистичних програм SPSS (версія 17). 

Дослідження проводилось в рамках виконання 
науково-дослідних тем Інституту педагогіки НАПН 
України: «Технологія формування готовності педа-
гогів до інноваційної діяльності в загальноосвітніх 
навчальних закладах»; «Науково-методичне забезпе-
чення формування готовності педагогів до діяльнос-
ті в умовах освітнього середовища профільної шко-
ли»; «Науково-методичне забезпечення формування 
конкурентоздатності особистості в умовах швид-
козмінного середовища: соціально-профорієнта- 
ційний аспект».

Дослідження рівня і тенденції «інноваційності», 
як показника стану сформованості, у персонала 
освітньої організації, готовності до інноваційної 

діяльності та їх конкурентоздатності.

Інтегральний показник «інноваційність»  
персоналу освітніх організацій

У спеціальній психолого-педагогічній літературі 
[3; 6; 7; 8; 9; 10; 22] вивчались і пропонуються до ви-
користання набори критеріїв ефективності педагогіч-
ної діяльності та критерії ефективності впровадження 
нововведень. Узагальнюючи конкретний зміст таких 
критеріїв, з метою наступного здійснення емпірич-
ного дослідження, ми пропонуємо використовувати 
робочий термін «інтегральний показник ефективнос-
ті інноваційної діяльності». На якісному рівні – це 
контрольний перелік складових ефективності впро-
вадження інновацій (темп, якість, доцільність тощо), 
а на емпіричному (статистичному) рівні – це оцінка 
першого загального фактора з масиву оцінок складо-
вих ефективності процесу здійснення інновацій.

Продовжуючи розгляд проблеми інновацій на 
психологічному рівні, ми пропонуємо логіку дослі-
дження, що допускає емпіричну перевірку і може 
бути доповнена й уточнена наступними досліджен-
нями. Ефективність інновацій, як інтегральний по-
казник, у першому наближені – це системний ефект 
взаємодії праксиологічної, когнітивної, аксіологічної 
та афективної складових особистості.

У цьому контексті робочий термін «інтеграль-
ний показник ефективності інноваційної діяльності» 
деталізується через вимірювання та статистичну ін-
теграцію наборів якісних показників кожної зі скла-
дових особистості, що у подальшому забезпечує мож-
ливість оцінки ефективності впровадження новацій: 
в гносеологічному аспекті – якість відповідних знань 
в учнів і персоналу освітніх організацій (глибина, 
системність, міцність, самостійність, усвідомленість, 
дієвість тощо), розвиток мислення (діалектичність, 
проблемність, аналітичність, здатність до рефлексії 
тощо); у праксиологічному аспекті – рівень навчаль-
них вмінь та навичок учнів і майстерність викорис-
тання інноваційних технологій вчителями; в аксіоло-
гічному аспекті – розвиток ціннісних систем учнів, 
самореалізація учнів і вчителів тощо; в афективному 
аспекті – підвищення рівня задоволеності навчанням 
в учнів і професійною діяльністю у вчителів, покра-
щання стосунків «учитель-учень» та «учень-учень».

Зовнішні фактори, що впливають на впроваджен-
ня новацій, мають психологічну природу, можуть бути 
виміряні й використані, як показники ефективності, в 
якості складової змісту робочого терміна «інтеграль-
ний показник інноваційної діяльності» на організа-
ційному рівні в аспекті: проектування інновацій –  
поділ загального обсягу робіт з впровадження іннова-
цій на етапи, дії, операції та алгоритмічність, техно-
логічність і керованість розроблених послідовностей 
впровадження новацій; функціонування – поліпшен-
ня змісту, методів, дидактичних засобів та організації 
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процесів навчання; керівництва – досягнення більшої 
самостійності персоналу освітніх організацій, оптимі-
зація відносин в системах управління, попередження 
й усунення потенційних конфліктів внаслідок іннова-
ційних дій, швидке узгодження взаємодій осіб і рів-
нів організації з урахуванням нових технологій нав- 
чання; в часовому аспекті – високий темп здійснен-
ня інноваційних змін на організаційному рівні, си-
туативно-динамічний пошук і вилучення внутрішніх 
і зовнішніх бар’єрів впровадження новацій. 

За головними положеннями теорії систем вну-
трішні закономірності функціонування будь-якої сис-
теми мають відносно більший пріоритет порівняно із 
зовнішніми. Особистість новатора, що досягла стану 
готовності до інновацій починає функціонувати і дося-
гати реального впровадження педагогічних інновацій 
не тільки і не стільки під впливом зовнішніх чинників 
(фінансування, керівники, методична допомога тощо), 
а завдяки «внутрішнім» чинникам і всупереч тиску 
зовнішніх факторів. Отже, теоретично, на психологіч-
ному рівні розгляду, головним завданням підготовки 
персоналу освітніх організацій до інновацій має ста-
ти формування внутрішньої психологічної готовності 
до їх здійснення, а зовнішні фактори необхідно роз-
глядати, як важливі, але другорядні модулятори, що 
сприяють або заважають індивідуальній інноваційній 
діяльності персоналу освітніх організацій. 

Психологічна готовність особистості до інновацій 
на теоретичному рівні частково вивчалася в окремих 
психологічних і педагогічних дослідженнях. На нашу 
думку, для забезпечення прийнятних можливостей 
емпіричного вивчення «психологічної готовності осо-
бистості до інноваційної діяльності», важливо вико-
ристати цей термін в контексті методології системних 
досліджень та теорії психометрики «Психологічна 
готовність до інновацій» розглядається, як інтегрую-
чий показник рівня розвитку інноваційної тенденції 
персоналу освітніх організацій, що поєднує значущі 
для прискореного впровадження нововведень компо-
ненти, відмічених раніше складових особистості. Ви-
значення таких компонентів та оцінка необхідних їх 
рівнів - одна з головних проблем дослідження.

В абстрактному розумінні психологічна готов-
ність до інновацій є висока ймовірність ефективного 
здійснення будь-яких педагогічних дій, безвідносно 
до змісту навчального предмета або конкретних за-
вдань виховання і навчання. Відповідно, теоретичне 
формулювання завдання дослідження факторів інно-
ваційної діяльності полягає у виявленні чинників та 
умов, що, більшою мірою, підвищують імовірність 
досягнення максимальної ефективності інновацій. 

На рівні емпіричного дослідження завдання 
формулюється, як пошук емпіричних корелятів ефек-
тивності інновацій як на рівні поверхневих показни-
ків, так і на рівні латентних факторів особистості.

Як зазначалось вище робочий термін «інновацій-
ність» – позначення інтегрального рівня тенденції, 
інтенсивності й активності персоналу освітніх орга-
нізацій у здійсненні інновацій, що розглядається, як 

окрема риса особистості, потенціал успішності ново-
введень, а на емпіричному рівні, як вектор у багатомір-
ному просторі властивостей особистості. Використан-
ня такого робочого терміна необхідне, як проміжний, 
допоміжний крок між теоретичними й емпіричними 
складовими дослідження, і зумовлено тим, що біль-
шість теоретичних конструктів, внаслідок їх абстрак-
тності та високого рівня узагальненості, неможливо 
виміряти безпосередньо. 

«Інноваційність» персоналу освітніх організацій –  
інтегральна характеристика особливостей його інди-
відуальної діяльності з впровадження новацій, яка, 
значною мірою, охоплює зміст визначеного раніше 
терміну «інтегральний показник ефективності інно-
ваційної діяльності» (теоретично можлива сукупність 
об’єктивних показників ефективності). В поточному 
дослідженні інноваційність використовується в якості 
цільового параметра. Інші показники розглядаються, 
як фактори, чинники й умови рівня «інноваційності» 
персоналу освітніх організацій. Дослідження має ха-
рактер пошукового вивчення впливу систем внутріш-
ніх і зовнішніх факторів на цей показник.

Певне звуження змісту «інноваційність» надає 
можливість його виміру (подібно до інших рис осо-
бистості) в умовах освітніх закладів самими учасни-
ками педагогічного процесу, а отже, запропонований 
термін стає дієвим інструментом самостійної експер-
тизи й коригування процесів інноваційної діяльнос-
ті та відображує зміст загальної психологічної теорії 
здійснення інноваційної діяльності та її детермінації 
на рівні особистості.

Таким чином, «інноваційність» – це окремий век-
тор (рис. 1), інтегруючий зміст сукупності показни-
ків ефективності впровадження педагогічних новацій 
і використаний, як цільовий показник, що має бути 
максимізований використанням емпірично виявле-
них його зв’язків з іншими складовими особистості 
та закономірностей її функціонування в ході іннова-
ційної діяльності.

На рис. 2 умовно зображено зовнішні і внутрішні 
фактори інноваційності персоналу освітніх організа-
цій та їх співвідношення з цільовим показником через 
проекції. Окрім внутрішніх і зовнішніх факторів до-
слідження передбачає оцінку факторів, їх взаємодії та 
оцінку окремих векторів. Використання факторного 
підходу є більш вдалим і всеохоплюючим шляхом ви-
вчення складних систем і системних ефектів взаємо-
дії їх складових.

Використання такого загального підходу 
уточнює місце і значущість змістовних складових 
інновацій – конкретних груп факторів в системах зо-
внішніх і внутрішніх чинників, що детермінують ін-
новаційну діяльність.

До важливих зовнішніх умов впровадження педа-
гогічних інновацій, на нашу думку, необхідно віднести 
загальну психологічну культуру керівників і співробіт-
ників освітнього закладу; соціально-психологічні ха-
рактеристики колективів; організаційну етику і домі-
нуючу систему цінностей; організаційно-управлінські 
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фактори (системи офіційних і неофіційних відносин) 
і особливості освітньої організації; участь організа-
ції в інноваційних проектах; систему стимулювання 
інноваційної діяльності тощо.

До ключових внутрішніх умов, що забезпечу-
ють ефективність педагогічних інновацій віднесено 
систему конституційних, індивідуальних та особис-
тісних рис; рівень загальної психологічної культури 
персоналу освітніх організацій; характер особистої 
мотивації інноваційної діяльності; широту та якість 
репертуару педагогічних прийомів і засобів; рівень 
особистої педагогічної майстерності; спрямованість 
персоналу освітніх організацій на саморозвиток і са-
мореалізацію; готовність до змін змісту, алгоритмів та 
прийомів власної діяльності тощо.

Зазначений підхід до вивчення системи умов ін-
новаційної діяльності персоналу освітніх організацій  

важливо доповнити вимогами про необхідність двох 
рівнів вивчення проблеми: загального та індивідуаль-
ного. Науково обґрунтована й практично корисна сис-
тема експертизи й корекції інноваційної діяльності має 
передбачати у змісті спеціальної психологічної під-
готовки персоналу освітніх організацій використання 
як загальних психологічних закономірностей іннова-
ційної діяльності, що супроводжують впровадження 
новацій, так і специфічні, індивідуальні психологічні 
особливості навчальних закладів і окремо персоналу 
освітніх організацій. У відповідності до вимог систем-
ного підходу дослідження статичного аспекту (компо-
ненти і структура складових) інноваційної діяльності, 
необхідно доповнити вивченням динаміки та долучити 
розвиток системи (особистості персоналу освітніх ор-
ганізацій) в ході спеціальної психологічної підготовки 
та психологічного супроводу інноваційної діяльності. 

Інноваційність (цільовий показник)

«Зовнішні»
фактори

«Внутрішні»
фактори

Значущі
позитивні
фактори

Значущі
негативні
фактори

Невпливові
фактори

Інноваційність (цільовий показник)

«Зовнішні»
фактори

«Внутрішні»
фактори

Значущі
позитивні
фактори

Значущі
негативні
фактори

Невпливові
фактори

Рис. 2. Загальна модель спільного вивчення умов, чинників і факторів інноваційності



184

№ 8-9 (15-16) /08-09/2013Освіта та розвиток обдарованої особистості

Таким чином, інноваційна діяльність – складна 
системна психолого-педагогічна і організаційна проб- 
лема, що може бути вивчена засобами і на основі 
методології багатомірних системних досліджень, і 
розв’язана на основі комплексної програми спеціаль-
ної психологічної підготовки та психологічного суп-
роводу інноваційної діяльності персоналу освітніх 
організацій на рівні окремих закладів системи освіти.

Методи дослідження інтегрального показника 
«інноваційності».

Поряд з психолого-діагностичними методиками, 
у дослідженні формування психологічної готовнос-
ті персоналу освітніх організацій до інноваційної 
діяльності, використано додаткові показники з ме-
тодик опитувального типу, що використовують оці-
ночні судження досліджуваних відносно освітньої 
організації, керівників, педагогічного колективу, 
враховують самооцінки різних показників задоволе-
ності та типів мотивації участі в інноваційній діяль- 
ності. Ці методики не мають чітко визначених і пси-
хометрично доведених алгоритмів формалізації пер-
вісних суджень персоналу. Тому, в певних (можливих 
з позицій психодіагностики) випадках ми використа-
ли процедуру факторного аналізу і оцінки латент-
них факторів для побудови інтегральних показників. 
Отримані вектори розглядаються в якості допоміж-
них характеристик базового простору рис особис-
тості, використаних у дослідженні. Їх призначення –  
індивідуалізація психологічної корекційної роботи з 
персоналом освітніх організацій в ході спеціальної 
психологічної підготовки.

У ході дослідження використано декілька інте-
гральних показників, що вираховуються за типовим ал-
горитмом (рис. 3). Розглянемо, наприклад, інтеграцію 
суджень в анкеті для оцінки тенденції персоналу освіт-
ніх організацій до «участі в інноваціях» (анкета). Ві-
сім питань анкети пропонують надати за 100-бальною 
шкалою оціночну відповідь про рівень (інтенсивність) 
участі в інноваційній діяльності в різних аспектах: не-
обхідність новацій, активність власних дій, емоційне 
ставлення, ініціативність, тенденція до виконавської 
ролі, схильність розробляти проекти, модифікувати 
та вдосконалювати. Перелічені аспекти виступають 
емпіричними корелятами загальної тенденції участі в 
інноваціях. Незважаючи на запобіжні заходи психоло-
га (дослідника), в ході отримання відповідей, оцінки, 
безумовно, частково викривлені фактором «соціальної 
бажаності». Для вилучення його впливу масив оцінок 
факторизується спільно з вектором «нещирості», отри-
маним в інших опитувальниках. Поряд з інтегральним 
показником «інтенсивності інноваційної діяльності» 
утворюється й фактор «соціальної бажаності», який 
поєднує дисперсію помилки з відповідей досліджува-
них. Отже, наступні оцінки першого латентного факто-
ру (інтегральний показник) вираховуються, як очищені 
від впливу фактору соціальної бажаності.

Досліджувані розташовуються упродовж латент-
ного фактора – статистичні програми вираховують їх 
положення на стандартній шкалі (нульове середнє й 
одинична дисперсія), що може бути трансформована 
у будь-яку шкалу (наприклад, з середнім 50, сигмою 
20) за типовим алгоритмом. 

Фактор 1: Інтегральний показник
«інтенсивності участі в інноваціях»

схильність
вдосконалювати

«нещирість»

Фактор 2: «Соціальна бажаність»
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Фактор 2: «Соціальна бажаність»
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Рис. 3. Побудова інтегрального показника «інноваційності» 
(інтенсивності інноваційної діяльності)
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Чим більше використовується емпіричних коре-
лятів цільового показника, тим точніше визначається 
положення головної компоненти у багатовимірному 
просторі показників. Процедура факторного аналізу 
обчислює єдиний вектор, розташований у багатови-
мірному просторі таким чином, що сума проекцій на 
нього з боку поверхневих векторів була найбільшою. 
Проекції на латентний фактор можуть бути тракто-
вані, як коефіцієнти кореляції латентного фактора та 
поверхневого показника, що використовується для 
формулювання висновків щодо впливу латентних 
факторів у структурі рис особистості на показники 
«інноваційності» персоналу освітніх організацій, 
на другому рівні інтерпретації даних статистич- 
ного аналізу.

Опис методики «Експрес-діагностика інтеграль-
ного показника інноваційність» (В. П. Чудакова)

Для дослідження інтегрального показника «ін-
новаційність», нами розроблено методику «Експрес- 
діагностика інтегрального показника інноваційність», 
що подано нижче.

«Інноваційність» персоналу освітніх організа-
цій – інтегральна характеристика особливостей його 
індивідуальної діяльності з впровадження нововве-
день, яка, значною мірою, охоплює зміст визначеного 
раніше терміну «інтегральний показник ефективності 
інноваційної діяльності» (теоретично можлива сукуп-
ність об’єктивних показників ефективності).

Інструкція: оцініть за 100-бальною шкалою (зро-
біть помітку на шкалі) нижче приведені судження:

  
.1  ьтініцО  в йікя  ірім  маВ  індіхбоен  їіцавонні  у йінсалв  йінйісефорп  

оньляід с .іт  
 
 

 
.2  ьтініцО  нас икьлік  онвитка  ив  ереб ет  ьтсачу  в .хяіцавонні   

 
 

 
.3  ьтініцО  єовс  енйіцоме  яннелватс  од  .йіцавонні  

 
 
 
 

.4  В йікя  ірім  ив  илажаб  б итуб  моротаіціні  ?їіцавонні  
 
 
 

.5  В йікя  ірім  ив  илажаб  б итуб  мецванокив  ?їіцавонні   
 
 
 

.6  юокЯ  юорім  ив  іньлихс  р итялборзо  інсалв  а ікьсротв  ?їіцавонні  
 
 
 

.7  юокЯ  юорім  ив  іньлихс  идом итавукіф  інйіцавонні  икборзор  ?хишні  
 
 
 

.8  юокЯ  юорім  ив  іньлихс  в итавюланоксод  інйіцавонні  икборзор  ?хишні   
 

 
 
 

омєукяД  аз  !юцарпвіпс  
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Результати дослідження та їх обговорення
Алгоритм проведення, аналіз, обробка та інтерпре-

тація результатів дослідження
Подаємо процедуру організації та покроковий ал-

горитм проведення, обробки й інтерпретації результа-
тів дослідження інтегрального показника інновацій-
ності персоналу освітніх організацій і оформлення 
експертної документації: індивідуальних і загальних 
протоколів респондентів (досліджуваних), графічне 
відображення результатів дослідження.

Визначення рівня інноваційності персоналу освіт-
ніх організацій проведено, як зазначалось вище, за до-
помогою методики «Експрес-діагностика інтеграль-
ного показника інноваційність» (В. П.  Чудакова),  

розробленою автором. Що є інтеграцією суджень в 
анкеті для оцінки тенденції персоналу освітніх ор-
ганізацій до «участі в інноваціях». Вісім питань ан-
кети пропонують надати за 100-бальною шкалою 
оціночну відповідь про рівень (інтенсивність) участі 
в інноваційній діяльності в різних аспектах: необ-
хідність новацій, активність власних дій, емоційне 
ставлення, ініціативність, тенденція до виконавської 
ролі, схильність розробляти інноваційні проекти, 
схильність модифікувати, схильність вдосконалюва-
ти (див. рис. 3).

Наводимо приклад оформлення загального прото-
колу дослідження «інноваційності» персоналу освіт-
ньої організації.

Таблиця 1
ПРОТОКОЛ 

дослідження інтегрального показника 
«інноваційність» персоналу освітньої організації
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№ Ін.1 Ін.2 Ін.3 Ін.4 Ін.5 Ін.6 Ін.7 Ін.8 ІПІ 1-н ф 1-й ф 2-й ф
1 90 60 90 90 80 50 80 80 77,5 1,03 0,65 0,82
2 100 80 100 80 80 80 80 80 85,0 1,48 0,68 1,44
3 80 60 70 70 80 50 70 70 68,8 0,51 0,18 0,55
4 100 60 100 80 80 50 80 80 78,8 1,13 1,05 0,53
5 100 80 90 80 80 80 90 90 86,3 1,56 0,60 1,63
6 90 80 70 70 50 70 70 80 72,5 0,71 -0,63 1,69
7 30 30 30 30 30 30 30 30 30,0 -1,87 -2,15 -0,47
8 80 40 85 50 70 40 65 65 61,9 0,11 0,57 -0,43
9 60 50 90 30 80 20 40 40 51,3 -0,51 0,66 -1,43
10 30 20 50 20 70 30 50 50 40,0 -1,23 -0,44 -1,32
11 50 30 50 30 30 30 60 40 40,0 -1,25 -1,24 -0,52
12 70 80 80 70 70 70 70 80 73,8 0,79 -0,19 1,34
13 75 80 75 65 75 85 95 95 80,6 1,20 0,04 1,69
14 50 10 100 30 100 30 80 80 60,0 0,01 1,84 -1,90
15 90 70 90 40 80 30 70 70 67,5 0,48 1,08 -0,43

40 80 70 90 30 70 50 70 70 0,39 0,65 -0,12
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Обробка емпіричних даних опитувальника  
здійснюється за допомогою комп’ютерного пакета 
статистичних програм SPSS (версія 17). Нижче на-
водимо результати факторного аналізу інтегрального 
показника «інноваційність» у двох варіаціях, отрима-
них під час нашого дослідження:

1. один фактор, що надав можливість визначи-
ти стан рівня інноваційності: позитивна, нульовий 
рівень і негативна інноваційність; 

2. два фактори, що надали можливість визна-
чити тенденцію (направленість) інноваційності:

• Емоційно-практична тенденція інноваційності 
(Ін.3. Емоційне ставлення до інновацій; Ін.5. Бажан-
ня бути виконавцем інновації; Ін.1. Необхідність 
інновації у власній професійній діяльності; Ін.2. Ак-
тивна участь у інноваціях);

• Теоретично-інтелектуальна тенденція інно-
ваційності (Ін.8. Схильність вдосконалювати ін-
новації; Ін.7. Схильність модифікувати інновацій-
ні розробки; Ін.6. Схильність розробляти власні 
інновації; Ін.4. Бажання бути ініціатором інновації);  
(див. табл. 1)

Таблиця 2
Результати факторного аналізу дослідження інтегрального показника «інноваційність»  

(2 фактори і 1 фактор після ВАРІМАКС)

Матриця повернутих компонент a 2 фактори
Матриця компонентa 

1 фактор

ДВА ФАКТОРИ:

ТЕНДЕНцІЯ ІННОВАцІЙНОСТІ
2.1ф 2.2.ф

ОДИН ФАКТОР:

РІВЕНЬ ІННОВАцІЙНОСТІ
1 ф

1.1. Емоційно-практична 
направленість ІННОВАцІЙНОСТІ ,987

Ін.3. Емоційне ставлення до інновацій ,928 ,209
Ін 1. В якій мірі Вам необхідні 
інновації у власній професійній 
діяльності

,828

Ін.5. Бажання бути виконавцем інновації ,893 ,598
Ін 8. Якою мірою Ви схильні 
вдосконалювати інноваційні 
доробки інших

,827

Ін.1. Необхідність інновації у власній 
професійній діяльності ,793 ,403

Ін 7. Якою мірою Ви схильні 
модифікувати інноваційні доробки 
інших

,819

Ін.2. Активна участь в інноваціях ,706 ,305 Ін 3. Оцініть власне емоційне 
ставлення до інновацій ,806

1.2. Теоретично-інтелектуальна 
спрямованість ІННОВАцІЙНОСТІ ,961 5. В якій мірі Ви бажали б бути 

виконавцем інновації ,766

Ін. 8. Якою мірою Ви схильні вдоскона-
лювати інноваційні доробки інших ,581 ,927 Ін 2. Наскільки активно ви берете 

участь в інноваціях ,751

Ін. 6. Якою мірою Ви схильні 
розробляти авторські інновації ,209 ,860 Ін 6. Якою мірою Ви схильні розро-

бляти авторські інновації ,745

Ін.7. Схильність модифікувати 
інноваційні розробки ,645 ,847 Ін 4. В якій мірі Ви бажали б бути 

ініціатором інновації ,729

Ін. 4. В якій мірі Ви бажали б бути 
ініціатором інновації ,208 ,837

Результати математично-статистичної обробки 
емпіричних даних інтегрального показника «іннова-
ційність» дали можливість визначити інноваційний 
потенціал персоналу освітніх організацій (управлін-
ці, психолого-педагогічні кадри тощо), з’ясовано кого 
з них, у першу чергу, необхідно долучати до іннова-
ційної діяльності в умовах освітнього середовища 

організації. Нижче наведено приклад оформлення 
загального протоколу індивідуальних показників рів-
ня інноваційності (позитивна, нульовий рівень, нега-
тивна) та тенденції інноваційності (направленості): 
(емоційна-практична та теоретико-інтелектуаль-
на тенденція) за результатами факторного аналізу  
(див. табл. 3).
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Нижче наведено приклад оформлення граф-
схеми індивідуальні показники рівня інновацій-
ності персоналу освітніх організацій за «одним 
фактором» та тенденція інноваційності за «двома 
факторами» (див. рис. 4; 5).

За результатами математично-статистичного ана-
лізу (кореляційного, факторного аналізу) емпіричних 
даних дослідження, виявлено відмінності персоналу 
освітніх організацій з позитивною і негативною інно-
ваційністю. Алгоритм проведення, аналіз та інтерпре-
тація результатів цього дослідження детально описа-
но у наукових публікаціях автора. 

Висновки
Результати описаного дослідження інтегрального 

показника «інноваційності» персоналу освітніх орга-
нізацій за шкалами: «рівень інноваційності» та «тен-
денція інноваційності», надали змогу з’ясувати: кого, 
в першу чергу, необхідно залучати до інноваційної  
діяльності (у кого позитивна інноваційність), а хто 
байдуже буде ставитися до впровадження нововведень 
(у кого нульовий рівень інноваційності), а хто з персо-
налу буде активно протидіяти інноваційним процесам 
(у кого негативна інноваційність); а також визначити 
тенденцію (спрямованість) інноваційності персоналу 
і зрозуміти кого з них необхідно залучати до іннова-
ційної діяльності, що носить характер емоційно-прак-
тичної або теоретико-інтелектуальної спрямованості.

Таким чином, cучасні освітні організації не в змозі 
забезпечити гідне матеріальне заохочення інноваційної 
активності. Тому початковий вибір більш схильних до 

інноваційної діяльності співробітників дозволить част-
ково розв’язати цю проблему. Доцільним є першочерго-
ве виявлення у колективі тієї частини, яка більше психо-
логічно готова до інноваційної діяльності. Спираючись 
на цей кістяк у формуванні нових норм і традицій, по-
ступове залучення іншого персоналу освітніх організа-
цій, підбираючи для кожного з них власний, особливий, 
мотивуючий вплив. Залучення інших членів колективу 
повинно бути індивідуальним і поступовим, у тому чис-
лі, за результатами корекційного етапу, після проведен-
ня спеціалізованих семінарів-тренінгів, коучингів.

Вищезгадана проблема формування психологічної 
готовності персоналу освітніх організацій є багатоас- 
пектною і багатогранною проблематикою, що потребує 
подальших досліджень. Можна розробляти та прий-
мати (на самих високих рівнях) багато нових законів, 
концепцій, положень, державних програм сприян- 
ня розвитку дитини і суспільства, що сприятимуть якос-
ті освіти, в тому числі «Програма Школи майбутнього», 
виділити мільйони гривень на побудову і модернізацію 
закладів освіти, впровадження проектів різних рівнів і 
напрямків проведення тощо, але, якщо ті, на кого по-
кладена відповідальність впровадити це у практику 
(управлінці, персонал організації), не будуть готові як 
у професійному, так і психологічному контексті, ре-
зультат буде не тільки негативний, але й загрожуватиме 
розвитку і психологічній безпеці дитини, колективу фа-
хівців, родині, суспільству і державі в цілому.

За узагальненими результатами науково-дослід-
ної роботи з’ясовано, що 37% персоналу освітніх  

Таблиця 3
Загальний протокол дослідження 

рівня інноваційності та тенденції інноваційності
за результатами факторного аналізу емпіричних даних

№
 р

ес
по

нд
ен

та

Ш
иф

р 
мі

кр
ог

ру
пи

1. РІВЕНЬ ІННОВАЦІЙНОСТІ 2. ТЕНдЕНЦІя ІННОВАЦІЙНОСТІ

фактор

1.1.

Позитивна

1.2.

«Нульовий» 
рівень

1.3.

Негативна

2.1.

Емоційно-
практична 
тенденція

ЕП

2.2.

Теоретично-
інтелектуаль-
на тенденція

ТІ

ЕП;

ТІ

№ шифр 1 фак-
тор П Нр Н 1 -й фактор 2-й фактор ЕП; ТІ

1 А 1,03 Позитивна 0,65 0,82 +ТІ+ЕП
2 А 1,48 Позитивна 0,68 1,44 +ТІ+ЕП
3 А 0,51 Нульовий 0,18 0,55 +ЕПн+ТІн
6 ППС 0,71 Позитивна -0,63 1,69 -ТІ+ЕП

7 ППС -1,87 вкрай 
негативна -2,15 -0,47 -ЕПкр-ТІ

8 СГЦ 0,11 Нульовий 0,57 -0,43 +ЕП-ТІ
10 ІМ -1,23 Негативна -0,44 -1,32 -ТІ-ЕП
14 МРЛ 0,01 Нульовий 1,84 -1,90 -Тік+ЕПк

24 ПШ -2,08 вкрай 
негативна -2,02 -0,90 -ЕП-ТІ
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Рис. 4. Граф-схема. Рівень інноваційності персоналу освітніх організацій
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організацій мають позитивну інноваційність (інте-
гральний показник). І тому їх, у першу чергу, необ-
хідно долучати до впровадження інновацій. Але 
переважна більшість – 63 % персоналу освітніх орга-
нізацій мають негативну інноваційність, якщо їм до-
вірити впроваджувати інновації то 28 % з них будуть 
байдуже ставитись до їх впровадження, а 35 % з них 
будуть створювати активну протидію та супротив їх  
впровадженню.

З’ясувалося, що є нагальна потреба у розробці 
науково-методичного забезпечення формування пси-
хологічної готовності персоналу освітніх організацій 
до інноваційної діяльності, як чинника формування 
конкурентоздатності особистості в швидкозмінних 
умовах.

Продовження у наступному номері.
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